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Democraţia veche şi democraţia n o u a 

Congresul Naţional Bisericesc este un eveniment 
de mare importanţă pentru ţară. El este menit să 
ratifice o activitate trecută şi să deschidă una vii
toare; el aduce primenirea unora dintre cadrele ad
ministrative ale Bisericii cu forţe noul, proaspete; el 
are mai ales darul de a strânge la un loc pe repre
zentanţii întreget Biserici, într'o comuniune sufle
tească, în care poate să se plămădească chiag de 
vieaţâ nouă, pot să se croiască drumuri rioui pentru 
vieaţa Bisericii. 

Congresul este în fond Biserica însăşi. Popo-
r"', prin reprezentanţii lui şi Sinodul, sunt trupul şi 
spiritul, mărturisitorii şi păzitorii credinţei. 

In ce priveşte guvernul, rostul lui este să se 
intereseze de trupul Bisericii, de popor. Activitatea 
Sf. Sinod îl interesează doar întrucât ea este în a-
tlngere cu aceea a Statului. Pentru rest, pentru pro
blemele de dogmă şi canoane, Sf. Sinod este singur 
el acela care îşi fixează linia sa de conduită. 

Poporul însă ne interesează şi aci, constituit în 
Biserică, pentru că ne interesează oriunde, pentru că 
noi înşine suntem popor. Când zicem popor, ne gân
dim la milioanele de truditori de pe ogoare, din mine, 
din fabrici şi ateliere, din birouri, laboratoare şi şcoli. 

Ne gândim, deasemenea şi la clerul cel vrednic, 
la clerul mat mărunt, în special acela care-şt pune 
mintea şi truda sa în slujba poporului, ajutându-l 
efectiv. 

Poporul acesta este. Sunt cei ce trudesc şi clă
desc, cei ce sufăr de veacuri, pentru ca alţii să se 
bucure de cea mai mare parte din roadă muncii lui. 

Poporul este apoi, — cum spunea Tudor din 
Vladimir, — Patria însăşi. Căci şi Patria acelaş lu
cru este: locul unde au trăit, au muncit,. au suferit 
şi au clădit părinţii, moşii şi strămoşii, unde trăesc 
şi clădesc cei ce sunt în vieaţâ, pentru a lăsa urma
şilor comoara bunurilor materiale şi morale, de care 
au neuoe. 

*) Cuvântarea Dlul Ministru al Cultelor Sianciu Stoian, 
srotită în 18 Nov, a c. la deschiderea Congresului National-
Bisericesc. 

Biserica adevărată se identifică întotdeauna cu 
poporul şi cu Patria. Lucrul acesta se .verifică mai 
ales atunci când Patria este în pericol. I. P. S. 
Nicolae, Mitropolitul Kievului, spunea în anul 1941, 
anul invaziei hitleriste asupra Uniunii Sovietice: „La 
noi credincioşii, dragostea de Patrie, capătă carac
terul unei datorii creştineşti. Ea este luminată de lu
mina evanghelică''. Şi adăuga înaltul prelat, convins 
de ceeace spune: „In curând, fiara fascistă va fi ni
micită1'. Şi aşa a fost. 

Iată dece spuneam că acest Congres este un 
eveniment de mare importanţă pentru ţară. La coti
tura istorică, la care se află acum România, el vine 
să marcheze cu prezenţa sa şi cu hotărârile sale 
voinţa Bisericii de a sta alături de popor, aşa cum 
şi în trecut a stat în atâtea împrejurări, printr'unii 
din fiii săi buni. 

Pentru ca Biserica să-şi facă datoria cum se 
cuvine, ea, ca şi orice instituţie şi cetăţean, trebue 
însă să cetească bine în semnele vremii. Trebue mai 
ales să înţeleagă cum se cuvine înţelesul cuvântului 
Patrie, pentru că adeseaori el a fost rău înţeles şi 
încă mai râu practicat. 

Noi înţelegem că nu poate fi patriot decât cel 
ce stă alături de popor. Pentru noi a fi patriot şi a 
fi democrat una este. Iar democraţia adevărată nu 
este cea formală şi platonică numit, ci una efectivă 
•şi reală, democraţia populară, democraţia de tip nou. 

Muită lume se face azi a nu înţelege care este 
deosebirea între democraţia de tip nou şi democraţia 
veche, formală. Deosebirea este însă şi e profundă. 

Democraţia de tip vechi era democraţia numă
rului, a numărului fără o semnificaţie deosebită. Ea 
concepea massele populare ca sumă de roboţi antre
naţi, care poate fi uşor mânuită din sfârcul cnutului 
sau cu puterea demonică a banului. Democraţia a-
ceasta se folosea de popor, dar nu prin şi nici pen
tru popor. Chiar atunci când se prefera amăgitorul 
nume de demofilie în locul celui de democraţie, şi 
acesta era în fond doar o vorbă fără conţinut serios* 
In plus el jignea demnitatea umană prtntr'o făţarnică 



milă, unită cu dispreţ desăvârşit pentru omul mun
citor din popor. Adevărata demofilie nu poate fi ceva 
deosebit de democraţia adevărată. 

Democraţia adevărată, democraţia de tip nou, 
populară, crede în popor şi în virtuţile omului din 
masă, cunoaşte nevoile lui şi le consideră legitime. 
Pe acest om, prin el şi pentru el Juptă ea. Ea nu 
vine din afară, ci creşte din el şi din nevoile lui. 
Este democraţia muncii şl a celor ce muncesc. 

Biserica a înţeles adesea în trecut acest lucru 
şl poate să-l înţeleagă. „ Vrednic este lucrătorul de 
plata lui", zice Scriptura sfântă. 

Trebue să recunoaştem însă că, din acest punct 
de vedere, în Biserică, s'au produs uneori şi devieri. 
Este cazul să spunem acest lucru mai ales pentru 
ultimele două decenii, pentru epoca între cele două 
războaie mondiale. Nu Biserica ortodoxă ca atare 
s'a făcut vinovată de aceasta, dar unit dintre sluji
torii ei cu siguranţă. 

Vrem să vorbim de acel duh al rătăcirii, care 
pătrunsese în rândurile clerului şi care îndemnase pe 
unit dintre ei să se înroleze în formaţiuni politice 
antipopulare. Este adevărat că nu numai în Biserică 
s'a petrecut acest fenomen, dar aci el a fost parcă 
mal viu, decât în altă parte. Şi el este acela care 
ne-a dus până în pragul dezastrului. 

Nu mergem până acolo încât să condamnăm 
fără apel pe toţi cei ce au greşit, dacă greşeala a 
fost. Fenomenul de care vorbim are şi o explicaţie 
în afară de voinţa indivizilor. Sunt cunoscute de 
toată lumea eforturile făcute după primul război 
mondial, de cercurile imperialiste din Apus, de a face 
din ţările vecine cu Uniunea Sovietică zid de apă
rare, împotriva "a ceace ei numeau pericolul bolşevic. 
Astăzi se vorbeşte de o „perdea de fier", între Ră
sărit şi Apus. Dar un lucru se uită: Dacă perdeaua 
există şi a existat şi în trecut, ea nu a fost făurită 
de Uniunea Sovietică, după cum astăzi nu este fău
rită de noi toţi. Ea a fost făurită de cei ce vroiau 
ca nimic să nu fie cunoscut, din efortul gigantic ce 
se depunea în Uniunea Sovietică, pentru o lume mal 
bună. Ce-am ştiut noi până la 23 August 1944 din 
toate acestea "( Ce-au ştiut slujitorii Bisericii despre 
adevărata situaţie şi vieaţă a Bisericii dela Răsărit ? 

Propaganda mincinoasă ce se făcea atunci arăta 
că credinţa în ţara sovietelor este interzisă, că bise
ricile sunt dărâmate, că preoţi sunt persecutaţi fără 
motiv. 

Adevărul astăzi se cunoaşte. Credinţa în Uniu
nea Sovietică nu a fost interzisă. Ea a fost mai li
beră ca oriunde. Bisericile nu au fost dărâmate şi 
nici preoţii n'au fost urmăriţi pentru credinţele lor 
religioase sau pentru practicarea cultului lor. Dacă 
au fost urmăriţi unii ierarhi sau preoţi, aceasta nu a 
fost pentru credinţa lor şi nici pentru practicarea unui 
cult, ci pentru actele lor de duşmănie împotriva Sta

tului. Cel ce au înţeles semnele vremii nu numai că 
n'au avut nimic de suferit, ci din contră s'au bucurat 
de toată libertatea şi chiar de sprijinul Statului. Sta
tul, care în Uniunea Sovietică a făcut expropriere 
totală, a lăsat totuşi în folosinţă tuturor cultelor, o 
bună parte din averea lor. 

Acum acest lucru se cunoaşte. E vremea ea 
acum toată lumea să-J facă un examen serios al 
conştiinţei. Pe noi ne interesează acest lucru, pentru 
că suntem siguri că de el depinde ca să nu mat aple
căm urechea la ceeace spun cel ce vor să ne folo
sească drept unelte împotriva popoarelor paşnice. Nici 
o primejdie nu ne ameninţă dinspre Rzsărit, nici pe 
Statul Român, democrat şi independent şi nici Bise
rica, din contră, de aci avem şi vom avea sprijinul 
cel mai larg. 

Cultele din România şi în special Biserica or
todoxă, majoritară, are o mare operă de îndeplinit, 
din puct de vedere naţional-paîriotic. Ea poate să 
ajute poporul ca să-şi ducă în pacp munca sa poate 
chiar să-l ajute prin opera sa de răspândire a cul
turii în masele populare şi prin opere de asistenţă. 

Avem astăzi încă la ţară şl în cartierele sărace 
ale oraşelor un mare număr de analfabeţi. Ţara noa
stră contează încă printre ţările cu cei mai mulţi 
analfabeţi din Europa. Vrem să vedem preoţimea ţării 
din nou înregimentată în această frumoasă luptă îm
potriva întunericului. Avem încă multă sărăcie şt multă 
suferinţă în popor. Vrem să vedem preoţimea aple
cată, spre această mizerie şi suferinţă întocmai ca 
Samarineanul milostiv din Biblie. 

Şi am mai dori ceva. La efortul ce se face azi 
de Statul Român pentru pace, Biserica ortodoxă să 
fie în frunte. Nu e vorba de o operă de predicatori 
platonici, care propovăduesc pacea fără obiect, pacea 
neorganizată, ci de o operă organizată şi realistă. 
Guvernul se sileşte să strângă cât mai strânse rapor
turi cu Uniunea Sovietică precum şi cu ţările din 
Sud-estul Europei, ţâri cu democraţie de tip nou, 
ţări doritoare de pace. 

Aci Biserica are un mare rol. Toate aceste ţări 
sunt ţări în care Biserica ortodoxă este cea mai Im
portantă şi una suntem toţi din acest punct de vedere, 
îndemnăm pe ierarhii noştri să ducă munca lor neo
bosită în această direcţie. Ce poate fi mai creştinesc 
şl mai ortodox decât să te înfrăţeşti cu cei de o cre
dinţă cu tine. Strângând raporturile cu bisericile or
todoxe din Uniunea Sovietică şi din ţările cu demo
craţie de tip nou, se contribue la apropierea dintre 
aceste popoare, se contribue la pacea dintre ele şl Io 
garantarea păcii din lume. 

Noi suntem convinşi că şl poporul şl Biserica 
ortodoxă vor merge pe acest drum spre slava lor şi 
propăşirea ţării. 
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Comemorarea celui întâiu-chemat 
Momentul chemării sufletului în slujba duhov

nicească rămâne neuitat. EI este forţa motrice pentru 
restul vieţii omului. In clipa, când prin cuvânt, ca 
şi cu o spălare de apă, întreaga fiinţă curăţită de 
păcat, se schimbă şi aude glasul chemării, aceasta 
devine un permanent ecou, un adevărat centru 
seismic, pentru faptele viitoare. 

„Vino după mine", loveşte în inimă, valuri de 
gândiri, salturi de hotărîri şi clipe de înălţări te 
schimbă şi pleci pe drumul vocaţiei, lăsând toate. 

Atât de spontan şi atât de necondiţionat este 
răspunsul la chemarea de sus, încât nu mai ai timp 
de ezitare. Cărturar zăbavnic ce doreşti să fixezi 
printr'un proces verbal, hotărîrea, propunerile şi con-
diţiunile vei primi răspunsul: 

„Vulpile au viziuni şi păsările ceriului au cui
buri, dar Fiul omului n'are unde-şi odihni capul". 

Credincios, legat de familie, nu ţi se acordă 
păsuirea dată de Ilie lui Elisei: „Du-te şi apoi în
toarce-te (I Regi 19, 20) ci vei auzi „Vino după 
mine şi lasă morţii să-şi îngroape morţii". Chemarea 
nu este un secret. Chemarea nu este o taină as
cunsă. Chemarea este actul public, că din lumea 
celor mulţi, o mână de oameni aleşi, se înşiruie, 
conştienţi de misiunea lor, pentru a-L urma între 
orice împrejurări. 

Intâiu-chemat a fost Andrei. S'au supus. El n'a 
putut zice: fac şi eu ce fac şi au făcut alţii, deci 
n'a avut pe cine imita. Calea arătată de învăţătorul 
nu era bătătorită, ca să câştige liniştea, că dacă 
alţii n'au dat greş nici el nu va rătăci. Noutatea, 
nesiguranţa, neştiinţa şi sărăcia le-a biruit prin cre
dinţa nestrămutată în EI, în Fiul Omului. 

Cei ce au răspuns la chemarea Lui şi I-au as
cultat porunca, formează Biserica, pentru care El s'a 
dat pe Sine „ca s'o sfinţească, dupăce a curăţit-o 
cu spălare de apă prin cuvânt, ca să facă să se în
făţişeze înaintea* Lui, această Biserică: slăvită, fără 
pată, fără sbârcitură sau altceva de felul acesta, ci 
sfântă şi fără prihană" (Ef. 5, 26, 27). 

Vocaţia are un produs, trimiterea: „Să mergeţi 
în toată lumea să binevestiţi Evanghelia la orice* 
făptură". 

Puterea primită se revarsă prin mancă. Plină
tatea credinţei se manifestă prin desfăşurarea felului 
de viaţă, când Ia „vino", fiinţa te îndeamnă să nu 
rămâi în lume un bruş de pământ, care se sfarmă 
şi dispare. 

Prin cei aleşi omenirea se înalţă spre deplina 
desfăşurare. 

Prin ei neamurile îşi dau contribuţia cu nota 
lor specifică în concertul mondial. 

Păşim pragul zilei de 30 Noemvrie. In amin
tirea noastră este istoria epocei şaguniene, armo

nizată în melodia: „Românime mult cercată pune-ţi 
doliu înnoit, că pierduşi o stea din ceruri pe Andrei 
Mitropolit". 

Cu smerită evlavie deschidem cartea vieţii lui 
şi cu vădită emoţie concretizăm într'o zi de come
morare două însuşiri: Credinţa faţă de Cel ce 1-a 
chemat şi iubirea faţă de credinciosul popor, cel de 
„legea românească". 

A venit la ai Săi, chemat şi trimis. La alţii găsea 
comoditate, bogăţie şi civilizaţie, la ai săi a găsit 
multă neştiinţă, adâncă nepăsare şi cumplită sărăcie. 

Ai săi nu l-au primit bucuros. 
Realitatea nu se potrivea cu idealul Păstorului. 

Dar era condus de sus şi de aceea nu-i păsa ce e jos. 
„Dacă voi nu mă vreţi vă vreau eu pe voi i" Aşa 
se împleteşte voinţa lui Dumnezeu cu neputincioasa 
şi schimbătoarea vrere omenească pentru a trezi în 
poporul său, însuşiri nobile, spirit de înfrăţire şi 
doruri de înălţare. 

Nu din paginile uitate ale istoriei descifrăm cine 
a fost Şaguna, ci din suflul de viaţă creştinească, ce 
se mai zbate în noi. Măreţia operii lui o găsim în 
robusteţia ţăranului om de biserică, hotărît colabo
rator al vieţii de obşte. Puterea lui Şaguna o simţim 
în lupta poporului pentru democraţie, popor conştient 
de drepturile şi datoriile sale. Spiritul lui Şaguna 
conduce lupta poporului, luptă dusă cu hotărîre pen-
o cauză dreaptă de libertate şi independenţă. Po
porul n'a vrut nimic din avutul altuia, n'a prigonit 
credinţa nimănuia, dar şi-a pretins dreptul de a-şi 
exercita liber credinţa, de a-şi câştiga bună starea 
prin muncă cinstită şi de a se lumina. 

In faţa lumii întregi, poporul de legea româ
nească a dovedit — cu buni conducători — matu
ritatea în fapte şi 'n gândire, au dovedit că merită 
o soartă mai bună. 

Şi ce a meritat, i s'a dat. 
Azi, este bine să recunoaştem, că suntem ceva, 

dacă păstrăm moştenirea şaguniană şi-i urmăm punct 
cu punct prevederile, fixate în Statutul organic. Şi 
este just să credem, că binemerităm dela poporul 
pravoslavnic, dacă îi amintim de repetate ori vlă-
dicescul îndemn: „Deşteaptă-te drept aceea, o popor 
român, deşteaptă-te şi ai minte!" 

TEOFAN 

Cel rau 
Binele e ceea ce convine naturii resonablle, eeea 

ee perfecţionează omul. Răul e ceea ce nu convine 
naturii resonăblle, e lipsa perfecţiunii. Aşa se explică 
pe zeci şi sute de pagini de-ale lui Jouffroy, Aqulno, 
Palmierii şi alţii. Răul de care cerem scăpare şi fe
rire în Rugăciunea domnească e de acest soiu: pâ-



catul sub toate formele, moartea sufleteasca, durerile, 
boalele, foamea, războiul. Binele e eeea ce numim 
adevăr, dreptate, credinţa, nădejde şi iubire. 

Dumnezeu te-a făcut ps toate „foarte bune'-
(Gen. 1. ,31), „pe oameni i-a făcut fără prihană" 
(Eel. 7,29), aşa că nu-i delà El răul din lume. „ Un 
vrăşmaş a făcut lucrul acesta" (Mat. 13,28). Satana 
„eart înşeală întreaga lume" (Apoc. 12,9). 

Când şi cum a venit răul în lume ? Prin libera 
voinţă a făpturii. Prin răsvrătirea îngerilor. Prin 
adormirea conştiinţei omeneşti. Adam s'a lăsat cu
prins de somnul împotriva căruia Mântuitorul îi făcea 
mtenţl pe apostoli : „ Veghiaţi şi vă rugaţi, ca să nu 
cădeţi în ispită..." (Mat. 26,41) şi în timpul căruia 
l s'a semănat neghina în holda inimii. 

Dumnezeu îngăduie răul în lume spre a ne smeri, 
spre a ne cunoaşte mai bine pe noi înşine : cât pre
ţuim eine suntem (II Cor. 12,8), spre a se evidenţia 
îndurarea şi harul lui Dumnezeu, pe care numai în 
faţa răului le vedem cât ajunge şi spre a ne exersa 
în virtuţi, spre a ne da prilej de luptă şi biruinţă, 
oa ostaşului care numai în război şi nu în cazarmă 
poate deveni erou. 

Prin rău, prin cei răi, Dumnezeu îşi arată gloria 
şi lucrează în acelaş timp la mântuirea lor. Prin 
răul venit din partea Romanilor, Dumnezeu a lăsat 
să fie pedepsit Ierusalimul ucigător de prooroci! 
prin împăraţii tirani se creiază mucenicii şi sfinţii. 
O femeie care trăieşte cu un bărbat rău, ar putea 
să-şi câştige merite nenumărate dacă ar şti răbda, 
dacă s'ar şti ruga ; dar murmurând, blestemând şi 
revoltându-se pierde totul.. In stări de aceste grele 
poţi munci mai cu folos pentru sfinţirea ta. 

Nevoind Dumnezeu moartea păcătosului, îl chiamă 
zi şi noapte la îndreptare şi-i dă mijloacele în acest 
scop. Răii ar trebui să readucă la Dumnezeu prin 
zelul lor, tot atâtea suflete câte au pierdut prin pur
tarea scandaloasă. 

Aşa stând şl cunoscând lucrurile, nu vom învi
nui pentru rău pe Dumnezeu ; râul e al diavolului şi 
al omului. Nu ne rămâne decât să veghiem, să nu 
ne mulţumim numai cu un creştinism de formă, care 
nu-i altceva decât o adormire, un somn moral, şi să 
cerem tot harul lui Dumnezeu pentru scăparea de ce 
e rău. 

Sunt multe rele pe care le cunoaştem. Multe-s 
însă pe care nu le cunoaştem. Şi un rău, un duşman 
necunoscut, face cât doi duşmani. Veghiaţi, şi pe lo
cul pe unde aţi văzut pe alţii căzând, nu puneţi 
piciorul decât cu mare grije. „Odată, nu-i păcat11 zie 
mulţi dintre noi. Acesta-i proverbul cel mai viclean 
zice filosoful Hebel. Odată însemnează de zece şt 
de-o sută de ori. „Nu v'aş nelinişti cu astfel de 
vorbe, dacă eu însumi aş putea fi liniştit în privinţa 
aceasta" scrie un părinte bisericesc. 

Doamne, suntem convinşi de tirania râului, mân-
tuteşte-nt de el. Pr. G k fe r va 

Despre ce să predicăm? 
Dumineca a 30-a după Rusalii despre : N O I ŞI-, 

A P R O A P E L E N O S T R U . 
Sfânta Evanghelie despre tânărul care a 

venit la Iisus Hristos, ne arată, între altele, ce 
ar trebui să înveţ* şi să f a c i tinerii din tos ie 
timpurile din tinereţe!» lor până la sfârşitul vieţii. 
Deprinderea din copilărie şi din tinereţe se păs
trează până la moarte. Abaterile delà această 
lege sunt foarte- rari, fie că ar fi îndreptări, fie 
că ar fi alunecări. Tânărul din Evanghelie, ca 
toţi tinerii, era doritor de mai bine, voia să por
nească la înfăptuiri mari' şi mai mari decât cele 
pe c-sre şl 'a ca trebue să le £na&. Mântuitorul 
îssă nu i-a spus nimic nou, cum ar fi aşteptat 
tânărul, ci i-a îuşt'rat câteva din poruncile vechi. 
Intre acestea a zis : Să iubeşti pe aproapele tău ca 
pe tine însuţi (Matei 19, 19). In felul cum istori
seşte sfântul evanghelist Luca cele ce s'an cetit 
azi din Evanghelie, porunca aceasta ni oi nu e 
cuprinsă. Tânărul însă care se lăuda că a păzit 
poruncile, putea şi trebuia să cunoască şi legea 
iubirii către aproapele. Niai pe tablele legii n'a 
fost scrisă între-«ele zece porunci, Incepândjnsă 
cu porunca despre cinstirea părinţilor şi până la. 
a zecea, to&ta poruncile de pe tabla a doua cer 
iubirea aproapelui (Ieşirea 20, 12—17). Tâicuind 
poruncile acestea, Snsuş Dumnezeu a gră i t : Să 
nu-ţi răzbuni cu mâna ta şi să n'ai ură asupra 
fiilor poporului tău, ci să iubeşti pe aproapele 
tău, ca pe tine însuţi. Eu sunt Domnul, Damne-
z-iul vostru (Levitisul 19, 18). 

Sunt tâieuitori, care s'au oprit şi au arătat,' 
că Mântuitorul n'a pus în şirnl poruncilor către 
tânăr nici pg cea despre- iubirea faţă de Dum
nezeu. Aceiaşi tâieuitori spun, că tânărul avea 
această iubire şi tocmai aceasta 1 a îndemnat să 
vie la Hristos Domnul. Temeiul poruncilor dum-
nezeeşti este iubirea lui Dumnezeu către toţi oa» 
menii şi iubirea oamenilor către Dumnezeu. Tot 
aşa trebui 'să vedem însă că nici Mântuitorul, 
nici legsa veche nu are vreo poruncă, în care să 
•e spună : Sâ te iubeşti pe tine însuţi. Dacă aşa 
trebue să £ i faţă de aproapele cum eşti faţă de 
tine, se fciţelege că şi iubirea de tine însuţi e o 
temelie. Nu e scrisă însă nicairi, pentrucă e să
dită în firea noastră. Aşa scrie sfântul apostol 
Pavel : Căci nimeni nu şi-a urît vreodată trupul, 
ci îl hrăneşte şi 1 încălzeşte* (Efeseni 5, 29). 

Ar fi firesc însă să ştii cura să te iubeşti 
pa tine însuţi şi sşa de mulţi pă'cătuesc în pri
vinţa aceasta. Păstrarea întreagă a făpturii tale 
est® o legs a firii. In unale ţări fetelor mici li se 
pun fâşii strânse pe picioare, s i nu fie mari. 
Degetele sunt aduse sub talpă şi aşa rămân schi-
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monosite şi schilodite pe toată vieaţa. In altele 
buzele şi urechile sunt lărgite până la o sîuţire. 
Despre Huni se spune că îşi tăiau feţele, ca să 
fie mai înfiorători. într 'o povestire se spune eă 
un şcolar leneş, ca să nn meargă la şcoala, şi-a 
înţepat piciorul şi în rană a vârît o rădăcina 
subţire de spânz, II darea, şchiopăta: eum să-1 
mai silească părinţii să meargă, sau învăţătorul 
să vie la ş co l i i ? Nimeni însă nu ştia ca a făcut 
şcolarul leneş. Gând s'a găsit buba, era prea 
târziu. L-au dus la spital şi acolo a trebuit să-i 
taie piciorul. Prietenii lui însă au învăţat, că 
orice sluţire sau schilodire a trupului de către 
noi înşine, e un păcat. Tot aşa e păcat să nu-ţi 
îngrijeşti sănătatea corpului, e păcat să nu te 
arăţi medicului când eşti bolnav. Ştiinţa medi
cală e UQ dar dela Dumnezeu şi e păcat să ne
socoteşti acest dar. A te lăsa murdar e păcat şi 
murdăria este izvorul celor mai multe boale şi 
pentru tine şi pentru alţii. Intr'un războia sol
daţii unei armate, mai mult din lene, nu sa spălau, 
nu se pieptănau, nu se tundeau. I-su umplut bolile 
şi Insectele, păduchii, iar din păduchi boala cea 
mai crâncenă, tifosul, care a secerat mai multe 
vieţi decât gloanţele duşmanului. Hrănirea cor
pului e o datorie. Alamele sânt cele dintâi care 
trebuie să se îngrijească de o hrană sănătos ş i 
pentru cei din fsm'lie. Se pare că mai mult pă
cătuim şi aci cu lenea : a r fi din ce, dar nu ştim, 
sau nu vrem să facem. Unii însă păcătuesc şi 
mai greu au prea multă îmbuibare, ca boratul 
care sa veselea în toate zilele. In felul acesta mai 
mulţi se îmbolnăvesc şi mor de prea multe şi prea 
grele mâncări decât de foame. Imbrăcares cor
pului e o lege a firii. E păcat să laşi să-ţi curgă 
zdrenţele de pe tine. E şi mai mare păcatul să 
porţi haine mai moi şi mai scumpe decum cere 
firea. Porfira şi vigonul bogatului din Evanghelie 
se întind peste veacuri până la bogaţii de azi şi 
sunt mai grele păcate decât goliciunea lui Lazăr. 
Băutura e o trebuinţă a corpului, dar ce păcat 
iese din trebuinţa aceasta ! Un îuvăţat oarecare 
a vorbit într'un sat despre pacostea beţiei. Seara 
însă, cu alţi învăţaţi la masă, a golit câteva pa
hare. Un flăcău dintre plugarii de frunte 1-a în
trebat : Dar cum stăm cu sfatul ce ne-ai dat as
tăzi ? învăţatul a răspuns: Acelea-s pentru cei 
proşti. Din seara aceea flăcăul nu s'a mai stă
pânit. Din fruntaş ce a fost, s'a făcut ruşinea 
satului. Nicio fată n'a vrut să se mărite cu el. 
Şi-a lăsat pământul, casa, vitele în părăsire. Cu 
părinţii s'a certat şi i-a bătut. A ajuns eă mai 
trăiască şi după ce i s'a dus pe gârlă toată ave
rea. A părăsit satul şi s'a dus la oraş, unde a 
fost omorît într'o bătaie cu alţi beţivi. 

Dar pentru păstrarea întreagă a corpului, 
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pentru curăţenie, sănătate. îmbrăcăminte, hrană 
şi băutură pa s c â r n a corpului, e hotărltoare min
tea întreagă, curăţenia, inimii, haina nevinovăţiei 
sufleteşti, învăţătura sSnttoasă şi bună a cuvân
tului lui Dumnezeu. Aceasta e o altă datorie faţă 
de noi înşine : să na lărgim şi înror-lţim cunoştin
ţa!» prin şcoală, prin cărţi bune, Nici nu poate 
să fie cineva sănătos, curat, cnvimeios îmbrăcat, 
dacă mintea şi suflet*:! nu-i sunt curate, sănă
toase, disciplinate. 

M a i mult: cine nu se iubeşte pe sms aşa 
cutn li cere legea f i r i şi mintea între?eră şi să
nătoasă, nici pe aproapele nu poate s l - l iubească. 
Cum vei şti să dai de mâncare celui filmând, 
cum vei adăpa pe cel încetat, cum vei îmbrăca 
pe cel gol, sau raai ahs : cum vei învăţa pa cel 
neştiutor, erm vei îndrepta pe cel ce greşrşte, 
dacă tu eşti în neorânduială cu tos te acestea fi 
faţă de tine însuţi ? Nici Ugaa firii, n 'Cî porunca 
dumnezeeasca nu cere să Iubeşti pe altul ma? mult 
decât pe tin« însuţi. Inimn ta bate în pientel tă'u 
şi sângele tău îl adună ş i l împrăştie iarăs în cor
pul tău. Pîămân'i -tăi iau ser pentru tine. Creie
rul tău lucrează întâi pentru t*ne. C m ar putea 
să ţi svâcne?8că inima r*n<m »lţ ? ' , c«m să dai 
aer curat altora, corn să ai -n gând frumos pen
tru aproapele tău. de că si inima si plămânii şi 
creierul îţi sunt bo'nave? Deci tu — precum zice 
Scriptura — tu, c*»l oare t~veţi pe altul, nu te 
înveţi şi ne tirp ? Tu, ce! e*re propovădueşti să 
nu fure, feri? Tu, ct\ cere *e lauzi cu lege», ne
cinsteşti pe Dumnezeu prin călcarea legii? (Ro
mani 2, 21-23) . 

Temenii iubirii fata de aproapele este cre
dinţa în Damnfzfu, T»tăl nostru. A v m toţi un 
Părinte şi fiii aceîuipş Tată suntem fraţi. Fără 
această credinţă şi fără tră?r*»a ei, este z - dor
nică orice încerc-re pentru lnfr*ţ'rea oamenilor 
şi a popoarelor. Tot aşa pentru b'ma şi dreapta 
iubire de sin?, temeiul este credinţa în Dumne
zeu. Fără această credinţă iub'rea faţă de noi 
înşine alunecă în păcat. Cel mai mare păcat al 
unui om faţă de sine şi mai mare decât oricare 
altul, este sinuciderea. Drept exemplu şi învăţă
tură se pomenesc în Sfânta Scriptură două sinu
cideri cunoscute: a lui Sau! şi a lui I-'da. Despre 
regele Saul se arată că era stăpânit de nn duh 
rău (1 Regi 19, 9) şi c iu ta tovărăşia duhurilor 
rele pe la vrăjitoarea din Eu dor (1 Regi 19, 9) şi 
duhul cel rău 1-a dus întâi la des.nSdejde de frica 
Filistenilor, apoi; ca să au aibă răgaz de pocăinţă 
1-a îndemnat să se 8"'nucidă (l Regi 28, 16 ; 31, 4). 
Ca sa te înstrăineze de Dumnezeu, duhul oel rău 
te face să-ţi pară să Dumnezeu s'a înstrăinat de 
tine. Aproape tot aşa a intrat Satana în Iuda 
Iscarioteanul, l a făcut să vândă pe Hristos, căinţa 
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na I-e lisat să şl-o ducă înaintea lui lisus, ci 1-a 
mânat să se spânzure (Lu?a 2 2 , 3 - 0 ; 48. Matei 
27, 3 — 5). Tot duhni ce! râo face pe osmeni şi 
popoarele să uite ră sunt fiii aceîuiaş Părinte 
ceresc, să se învrăjbească, să se ucidă, să se răz
boiască. Cine n'are tata în cer, nici pe pământ 
n'are frste. Deci iubirea dreaptă fsţă de noi în
şine şi iubirea JuirStoare faţă de aproapele au 
un singur temeir»: credinţa îa Dumnezeu. 

Această credinţă, că suntem fiii lui Dum
nezeu, că suntem după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezau trsbue să ne cheme să ne îngrijim su
fletul şi corpul, să năzuim iot mai mult spre de
săvârşire. Cu fiecare din noi Dumnezeu vrea 
să-şi facă lumea m%i frumoasă, mai bună şi mai 
fericită. Eşti un vas al lui Dumnezeu (Romani 
9, 21) şi datoria ta este să râvneşti să fii un vas 
de cins-e şi nu, de necinste. Eşti trimisul lui Dum
nezeu ; dă-ţi suinţa ca pe Dumnezeu să-1 repre
zinţi în purtarea ta, în vorbele, în gândurile tale. 
Credinţa că eşti şt ta un fiu al lui Dumnezeu să 
te îndemne spre o vieaţă frumoasă, căci aceasta 
înseamnă că dreptul din credinţă va fi viu (Ro
mani 1, 17). 

Nu fa ai o astfel de credinţă te poate învred
nici să iubeşti pe aproapele şi să-i dai mână de 
ajutor când .̂ jvmge îa nenorocire. Tu, care ştii 
că ai un Părinte ceresc care e Părintele tuturor 
oamenilor şi al tutnror neamurilor, tu, care ştii 
c i Hr stos Mitnitii forul a venit să se înfrăţească 
şi cu tine şi ca t i ţ i oamenii, cu această credinţă 
luminată vei crede că* cei flămânzi, goi şi toţi 
nenorociţii sunt fraţii Domnului cei mici, cei iu
biţi, sunt fraţii pe care şi tu să-i iubeşti şi s ă i 
ajaţi mai mult. • 

Dumineca a 27-a dudă Rusalii despre: ÎNGRI
J I R E A A N I M A L E L O R . 

Purtarea cuiva faţă de písete şi de animale, 
este un -semn, din care se poate ghici purtarea 
aceleia faţă de oameni. Ests adevărat că în Sfânta 
Scriptură găsim puţine locuri, care să cuprindă 
pom aci pentru îngrijirea animalelor. Sunt însă 
nenumărate asemănă ile şi pildele în care plantele 
şi animalele sunt pomenite, pentru ca sa. scoatem 
învăţături folositoare. 

O astfel de asemănare ne dă Hristos Dom
nul îa vindecarea femeii gârbove. Mai marele 
sinagogii s'a mâniat, că tămăduirea s'a făcut într'o 
zi da Sâmbătă şi i se părea că aşa ceva ar fi 
fost oprit. Iar Domnul i-a răspuns şi a zis: Făţar
nice, fiecare din voi Sâmbăta au nu-şi desleagă boul 
său ori asinul dela iesle şi-l duce de-l adapă ? 
(Lusa 13.. 15). O întrebare asemănătoare a pus 
lisas la vindecarea unui bolnav de indropică 
(Luca 14, 5). 

Din asemănările şi parabolele în care se vor-
bsşte despre ql-tnt* cunoaştem iubirea cea mare 
a lui lisus faţă de frumuseţile de pe pământ. 
Gândi ti-vă la smochinul care ani de-arândul n'a 
dat rod şi stăpânul cere să fie tăiat. Grădinarul 
ar vrea sâ-1 păstreze, că 1 va curaţi de crengile 
uscate, va săpa la rădăcini să străbată aerul la 
ele, va pune gunoi (Luca 13, 6 9) Via cu toţi 
pomii din ea, este asemănată cu Biserica şi viţa 
de vie este asemănată cu Hristos ?nsuş iar mlădi-
ţele cu apostolii (Matei 21, 33—44 ; loan 15, 1—5). 
Simţi întristarea celui ce a vorbit despre sămânţa 
căzută pe cale, în pietriş şi între spini şi bucuria 
pentru cea căzută în pământ bun şi ajunsă să 
dea rod (Luca 8, 5—15). Crinii câmpului cu nespus 
de multe colori sunt o podoabă a pământului şi 
Mântuitorul a chemat pe toţi să se desfăteze 
privindu-i (Matei 6, 28). In schimb spinii, pălă-
mida şi neghina sunt socotite ca păcat şi ca ble
stem pentru păcat. 

Pentru noi e un semn rău, că grădinile şi 
câmpiile sunt năpădite de cucută, de spini, de 
neghină şi de pălămidă, iar tot atunci călcăm 
iarba, strivim florile, rupem arborii. 

* 
Despre animale sunt date oarecari porunci 

şi în Vechiul Testament. Cunoaşterea unora ne 
dă să înţelegem scopul lor. Una de exemplu zice: 
Să nu ari cu bou şi cu asin. Unul uşor altul 
greoiu, s 'ar obosi şi s'ar chinui unul pe altul. Alta 
opreşte aducerea pentru jertfă a oii şi a vacii 
deodată cu puii lor. O a treia spune, că de vei 
găsi cuib de pasăre cu pui, să nu iai mama dela 
puii săi, ci mai bine puii dela mamă. Alama fără 
pui mai poate, dar puii fără mamă nu mai pot 
trăi (Deuteronom 22, 10; Levitic 22, 28 ; Deute-
ronom 22, 6). Scopul poruncilor este ferirea omului 
de cruzime. Sunt oameni cari nu pot nici să vadă 
cum se junghie un animal. Tăierea animalului este 
fireasca aşa cum e firesc ca un leu să sfâşie 
mielul şi nu înseamnă cruzime. Jaaghierea oii 
deodată cu mielul ei, sau al vacii cu viţelul, luarea 
pasării dela puii ei ar fi o cruzime. Cine se 
obişnueşte cu cruzimea faţă de animale, va fi 
crud şi faţă de alţi oameni. 

In Vechiul Testament proorocul Natan spune 
o asemănare cu oaia omului sărac răpită de un 
om bogat. E atâta dragoste în grija faţă de oaia 
săracului; în felul cum o ţine, cum o hrăneşte, că 
ar fi cu neputinţă să nu înţelegi că poorocul a 
iubit animalele (2 Regi 12, 1 — 4 ) . Cum a iubit 
apoi animalele Hristos Domnul care în Noul Testa
ment ne-a dat pilda despre oaia rătăcită, pe care 
păstorul o caută prin munţi, iar când o găseşte 
n'o mână înainte, nu asmuţă câinele după ea, ci 
o ia pe umeri, ca pe un copil pierdut (Luca 15,1-6)« 
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Cum ne iurtăm noi cu plantele şi cu animalele? 
Un mare scriitor al nostru (I. Creangă: Fata 
bsbei şi fa t i moşneagului) ne spune în forma de 
poveste cum o f*tă harnică a îngrijit, iar alta 
leneşă n'a avut vreme să îngrijească un câine 
bolnav, o fântână părăsită, un păr pl.n de omizi 
şi un cuptor dărăpănat. 

Noi cei de azi nu ştim să iubim nici anima
lele, pe cari le ţinem pe lângă casele noastre. Un 
mare învăţat al nostru scrie (Mthedmţi : Altă 
creştere) că pieile de animale duse dm ţara noastră 
în alte ţări n'au preţul cum ar putea sâ-3 aibă, 
pantrucă poartă urmele bătăilor. Slab certificat 
în faţa străinătăţii. 

Iatr 'o carte despre creşterea bună a copiilor 
se dă pe scurt visata unui tâlhar care şi ciopârţea 
vict m le cu toporul. Cruzimea, spune cartea, i s'a 
descoperit din cop l i n e , când îi plăcea să chinuie 
animalele, să smulgă unul câte unul picioarele 
gângăniilor pe cari le prindea. Unul din cei mai 
mari scriitori engleji (Bernard Shaw) zice că 
atât timp, cât oamenii vor chinui şi vor omorî 
an maîele şi carnea le o vor mânca, va dăinui 
şi războiul. 

Psalmistal spune că plantele şi animalele sunt 
făpturile lui Dumnezeu (P§alm 103, 24), Cât de 
minunate sunt lucrurile Tale, Doamne, toate cu 
înţelepciune le ai făcut şi e plin pământul de 
făptura Ta . 

Ca pe cel dintâi om, aşa ne-a aşezat Dum
nezeu pe toţi oamenii, să purtăm grije de făptu
rile lui. Suntem aşezaţi pe pământ să plivim ne
ghina, pâlămida şi spinii, să cultivăm plantele 
cele mai alese ptntru hrană şt pentru podoaba 
pământului. Sâ dăm hrană la timp animalelor, să 
le adâpăm cu apă bună, să le dăm adăpost curat 
şi pe ele să le curăţim, să nu le încărcăm cu 
poveri prea grele, să nu le chinuim. Orice pur
tare rea cu plantele şi cu animalele, face ca ele 
sâ se însălbâticească şi, ceea ce e şi mai înspăi
mântător, ne însăîbăticeşte şi pe noi. 

Prin grija bună faţă de plante şi animale 
suntem în slujba lui Dumnezeu, lucrăm împreună 
cu Dumnezeu şi suntem chemaţi să prefacem pă
mântul într'o grădină, într'un nou Eden, iar mai 
presus de toate suntem chemaţi ca şi prin iubirea 
animalelor şi a plantelor sâ ne pregătim pentru 
adevărata iubire faţă de aproapele. 

a r f i 

Dr. Victor Viâduceanu: MĂNĂSTIRI BĂ
NĂŢENE. Timişoara 1947 p. 144. 

După valoroasa „Concordanţă biblică antisec-
tară", epuizată la scurtă vreme dela apariţia ei, Pă
rintele consilier Dr. V. Vlăduceanu din Timişoara a 
tipărit de curând sub titlul de mai sus, o scurtă mo
nografie istorică a Mănăstirilor din Banat, date 
destinaţiei lor, în cea mai mare parte, prin purtarea 

de grije a 1. P. S. Mitropolit Dr. Vasile Lăzărescu. 
Broşura este un ghid practic menit să evidenţieze 
„comorile artistice ce se păstrează în vechile noastre 
mănăstiri din Banat". 

In cuprinsul ei părintele autor descrie următoa
rele Mănăstiri, împărţindu-ie după judeţe: In jud. 
Timiş mănăstirile: Săraca, Partos, Lipova şi Cebza. 
In judeţul Caras: Calugara şi St. llie dela Izvor. In 
judeţul Severin: Mrâcuaea, Sf. Ana-Orşova, Izvorul 
Miron şi schiturile: Piatra Scrisă şi cel de pe Mun
tele mic. La acestea a adăugat şi Mănăstirea Hodoş-
Bodrog care aparţine epartiei Aradului, asupra că
reia a tipărit un studiu mai amplu în anul 1939. 

Toate aceste mănăstiri datează din timpuri 
străvechi şi deşi sunt în generé nişte bisericuţe 
modeste, totuşi ele ascund în taina lor, pe lângă 
valoarea lor artistică, şi vechi dovezi asupra tre
cutului nostru bisericesc. Din felul cum ne înfăţi
şează acest trecut, părintele autor se dovedeşte 
a fi nu numai un îndrăgit de slovă veche, ci şi un 
entuziast admirator al acestor străvechi monumente 
de artă bisericească românească, asupra cărora s'a 
purtat în trecut atâtea discuţii cu privire la aparte
nenţa lor. Pentru a determina o îndrăgire şi o admi
raţie spontană a cetitorilor broşurii, faţă de aceste 
preţioase giuvaere artistice înfăţişate în cuprinsul 
ei, autorul se foloseşte, pe lângă lucrările de până aci 
asupra singuraticelor mânăstiri, şi de arhivele lo
cale, ca şi de bogata intuiţie dobândită la faţa locu
lui, ceea ce face să crească şi mai mult valoarea 
lucrării P. C. Sale. 

Tipărită în condiţiuni tehnice optime, având şi 
un rezumat în limba franceză la sfârşit, cu frumoase 
clişee documentare, noua broşură a Părintelui con
silier Dr. V. Vlăduceanu, aduce un aport preţios în 
cunoaşterea trecutului nostru bisericesc. 

nformatiimi 
• Noul ministru al Căitelor. In urma demi

siei Dlui Radu Roşculeţ din fruntea Ministerului Cul
telor, în ziua de 7 Noemvrie a. c, a fost numit ca 
titular ăl acestui departament Di. Stanciu Stoian 
(Frontul Plugarilor). Instalarea noului titular a avut 
loc în ziua de 11 Noemvrie a. c. în prezenţa Dlui 
Prim. Ministru Dr. Petru Groza, a P. S. Pavel Şerpe 
reprezentantul I. P. S. Patriarh Nicodim şi a altor 
personalităţi din vieaţa noastră bisericească şi pub-
blică. In cuvântarea ţinută din acest prilej, noul mi
nistru a scos în evidenţă rolul tradiţiei de cultură şi 
de luptă alături de popor, în momentele lui grele, a 
Bisericii strămoşeşti, arătând totodată că ea nu 
va mai întâmpina nicio piedecă în împlinirea misiunii 
sale. Guvernul urmăreşte buna înţelegere între toate 
cultele puse în slujba păcii şi înţelegerii dintre 
popoare. 

In ziua de 13 Noemvrie a. c. noul ministru al 
Cultelor, însoţit de P. P. S, S. Lor losif al Argeşu
lui şi lustinian, locotenent al Mitropoliei Moldovei, 
Pr. Ioan Vască şi Directorul de cabinet V. Florescu, 
a vizitat pe I. P. S. Patriarh Nicodim la Mănăstirea 
Neamţu. Cu acest prilej Dsa a prezentat înaltului 
Ierarh salutul şi urările de sănătate din partea gu
vernului şi s'a angajat că din partea sa Biserica 
strămoşească va avea toată înţelegerea pentru rezol
varea justă a doleanţelor sale. 



gjjj Coăg,f*:3t5l / iaţioaai bisericesc convocat 
pentru zileie de 18-21 Noemvrie a. c. s a deschis ir. 
ziua de 18 Noemvrie a. c. în incinta Camerei De
putaţilor. La orele 10 a. m. s'a slujit la Patriarhie 
un Te-Deum de către P. S. Pavel Pioieştianu, încon
jurat de un sobor de preoţi. La acest Te-Deum au 
participat pe lângă Inaiţii Prelaţi, Dl, prim ministru 
Dr. Petru Groza, Di. Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, 
Dl. ministru Constantinescu-Iaşi, M. Sadoveanu şi alţii. 

După Te-Deum membrii Congresului au trecut 
în incinta Camerei Deputaţilor unde Dl ministru 
Stanciu Stoian a dat citire Mesagiului Regal prin 
care s'a convocat acest congres naţional bisericesc. 
După aceasta I. P. S. Mitropolit Nicolae ai Ardealu
lui a rostit cuvântul de deschidere, arătând însem
nătatea actualului congres, care are misiunea de a 
alege noi ierarhi în locurile vacante. Dl. piim-niinistru 
Dr. Petru Groza, luând cuvântul a adus salutul Gu
vernului şi a arătat că acest congres s'a întrunit 
pentru a-şi împlini misiunea de a adapta tendinţele 
spirituale ale Bisericii cu semnele vremurilor pe care le 
trăim. A luat apoi cuvântul Dl ministru Stanciu Stoian. 
Cuvântarea D-sale o publicăm în fruntea revistei.; v 

S'a format apoi biroul congresului, s'a făcut 
apelul congresişuior, depunerea şi verificarea man
datelor, după care prima şedinţa s'a închis. 

In zilele următoare, 19—21 Noemvrie a. c , 
colegiile electorale anume convocate au ales ca 
Mitropolit ai Moldovei pe P. S. Justinian Marina, pe 
I. P. C. Arhimandrit Firmilian Marin ca Arhiepiscop 
al Craiovei şi pe P. C. Protopop Sevastian Rusan 
ca Episcop al Maramureşului. 

In cadrul acestor colegii au votat toţi miniştrii 
ortodocşi din guvern, subsecretarii de Stat şi depu
taţii Camerei din eparhiile pentru cari s'a făcut 
alegerea. 

H Sfinţirea bisericii din Âpaiau. Duminecă, 
18 Noemvrie a. c , a avut loc sfinţirea bisericii re
novate din comuna Apateu. Ceremonialul sfinţirii a 
fost oficiat de către Pâr. prot. S. Şiclovan, prof, de 
Teologie, delegatul P. Sf. Saie Părintelui Episcop 
Andrei, ajutat de Păr. prot. P. Marşeu din Chişineu. 
Păr. adm. prot. Căpitan şi Păr. A. Tomescu din Apa
teu. După sfinţire s'a oficiat sf. Liturghie la care a 
participat foarte mult popor. Predica ocazională a 
fost rostită de Pâr. prot. Şiclovan. P. C. Sa a arătat 
rolul pe care l-a avut şi-i are biserica în vieaţa po
porului românesc. I-a îndemnat pe ascultători să se 
înnoiască şi ei sufleteşte ca astfel să poată trece cu 
vrednicie peste pragul bisericii renovate. A mulţumit 
tuturor şi în special Păr. Căpitan pentru munca de
pusă şi jertfele aduse. 

In aceeaşi zi după masă, în cadrul programului 
Şcoalei de Duminecă, P, C. Sa Păr. Şiclovan a vor
bit în legătură cu pericopa Evangheliei zilei. Păr, 
Căpitan a mulţumit P. Sf. Saie Par. Episcop, fiindcă 
a ţinut să fie reprezentat, printr'un profesor de Teo
logie la solemnitatea sfinţirii bisericii din Apateu şi-i 
asigură de toată dragostea şi devotamentul său. 

.Şcoala Duminecaiâ din Apateu a fost onorată 
cu prezenţa câtorva membri ai Şcoalei Duminecaie 
din Şepreuş, conduşi de credinciosul Pârvu, care a 
rostit o cuvântare însufleţită în legătura cu textul 
biblic: „Fiule dă-mi inima şi ochii tăi". 

Ordin circular 
îndrumăm pe CC. L L . Preoţi conducători 

de oficii parohiale, ca până la data de 20 De
cemvrie a. c , să înainteze la Administraţia foaiei 
religioase „CALEA M Â N T U I R I I " Arad, Str . 
V . Goldlş Nr. 11, un tablou despre credincioşii 
care doresc să aboneze foaia pe anul 1948. 

Cunoscând necesitatea acestui organ de pro
paganda îa Eparhia noastră bântuită de propa
ganda sectară, ai cărei predicatori inundă satele 
ca scrierile lor otrăvitoare de suflete, fiecare 
preot în interesul sfintei noastre biserici şi în in
teresul sân personal este îndemnat să caute pentru 
a tace totuíca foaia « C A L E A M Â N T U I R I I " să 
nu lipsească din nicio casă creştină, deoarece 
ea deschide ochii şi luminează mintea credincio
şilor, păzindu-i de rătăcire, în acelaş timp fiind 
şi cea mai eftină foaie religioasă. 

t A N D R E I 
________ Episcop. 

Nr. 3823-1947. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea parohiei Măderat 1, pro

topopiatul Siria, se publică concurs repeţit, prin 
alegere, cu termen de 30 de zile. 

V E N I T E : 
1. Folosinţa sesiunei parohiale in extensiu

nea ei de azi, 32 jugh. cad, din cari circa 3 jugh. 
sant plantate cu vie. 

2. Folodaţa casei parohiale, fa edificiul foş
t i i scoale coalesioaa'ie Nr. 335. 

3. Stoisle şi birul legal. 
4. Salarul dela Stat, pe care parohia nu-1 ga

rantează. 
Parohia este de clasa primă. Dala recurenţi 

st cere ovalificaţiune preoţească pentru parohii 
de c!s¡sa primă. 

Alesul va suporta din al său toate impozi
t e l e diipá bsnefioid preoţesc şi îşi va îndeplini 
toate ohiigîţiuniie legate de funcţiunea de preot 
duhovnic, 

Cărările de son curs, însoţite de actele nece
sare, adresate către Consiliul parohial ort. rom. 
•"i ¡ Mide ra t , se vor înainta în termenul con» 
crarsuiîîi, Consiliului eparhial ort. rom. din Arad. 

Recurenţii admişi la candidare, sa vor pre-
zsnta î i sf. biserică din Măderat , cu prealabila' 
îaouviînţsre a protopopului traetulci Sir ia , pen
tru a st-rvi, cânta, cuvânta şi a face cunoştinţă 
credincioşilor. 

Din şedinţa Consiliului parohial a parohiei 
Măderat dela 20 Iulie 194?, 

Aprobat la şedinţa Consiliului eparhial ort. 
rom. q - -U i3 Noemvrie 1947. -

f ANDREI, 
Episcop 

Traian Cibian, 
cons. re!, ep. 1—3 

Tip, Diecezană Arad Inreß. Cara., lud. Cosa, 4246/1931.-




